

Изменения политики КНДР и РК в области межкорейских отношений и перспективы развития ситуации на полуострове

© 2024

DOI: 10.31857/S0131281224040038

Константин Валерианович Асмолов

Кандидат исторических наук, ведущий научный сотрудник Центра корейских исследований, Институт Китая и Современной Азии РАН (адрес: 117977, Москва, Нахимовский пр-т, 32). ORCID: 0000-0003-1584-2748. E-mail: asmolov@iccaras.ru

Статья поступила в редакцию 09.04.2024.

Аннотация:

На декабрьском пленуме ЦК ТПК 2023 г. и январской сессии ВНС КНДР 2024 г. Северная Корея радикально пересмотрела политику в области межкорейских отношений, отказавшись от курса на «объединение страны». Власти расформировали релевантные структуры и намерены полностью удалить из национальной истории саму концепцию «объединения», «примирения» и «соотечественников». По словам Ким Чен Ына, КНДР и Республика Корея окончательно стали считать друг для друга «враждебными государствами», их отношения перестали определяться принадлежностью к одному народу и мирное объединение Корейского полуострова больше не считается возможным. Этот курс свидетельствует о признании руководством страны объективной реальности и вопреки заявлениям Запада не ведет к повышению вероятности межкорейского конфликта по инициативе Пхеньяна.

Такое изменение курса во многом стало следствием процессов на юге полуострова, где правительство Юн Сок Ёля усиливает риторику «достижения мира через силу». Знаком нового курса автор статьи считает речь президента Юна 1 марта 2024 г., формально посвященную 105-й годовщине Первоапрельского движения 1919 г. Это выступление может рассматриваться как программа новой межкорейской политики, направленной на ликвидацию КНДР силами международного сообщества.

Новую ситуацию в межкорейских отношениях следует воспринимать как следствие изменений глобальной архитектуры безопасности, в ходе которых концепции, не отвечающие новой реальности, пересматриваются или отменяются.

Отметим, что Россию устраивает наличие на полуострове холодной войны, не переходящей в горячую, а равно дальнейшее сближение Москвы и Пхеньяна, объединенных общей угрозой.

Ключевые слова:

КНДР, Республика Корея, объединение Кореи, межкорейская политика, региональная безопасность.

Для цитирования:

Асмолов К.В. Изменения политики КНДР и РК в области межкорейских отношений и перспективы развития ситуации на полуострове // Проблемы Дальнего Востока. 2024. № 4. С. 32–44. DOI: 10.31857/S0131281224040038.

В 2023–2024 гг. как Северная, так и Южная Корея существенно пересмотрели свою политику в области межкорейских отношений. Однако если отказ КНДР от концепции объединения и объявление отношений двух Корей отношениями между двумя враждебными государствами были широко заметны и вызвали в СМИ и экспертном сообществе определенный ажиотаж, схожие изменения курса РК внесли в ситуацию не меньшую лепту.

Политика двух Корей в области объединения до 2023–24 гг.

После раскола страны Республика Корея и Корейская Народно-Демократическая Республика формально распространили свою юрисдикцию на весь полуостров, взаимно считая друг друга «марионетками врага».

В этом контексте определенные силы в руководстве Севера (фракция «местных» коммунистов, для которых объединение страны увеличивало их вес в борьбе за власть) добились от Москвы и Пекина одобрения курса на «объединительную войну», заявляя, что «прогнивший» режим на Юге развалится в ходе блицкрига. Однако массового восстания, на которое был сделан основной расчет, не случилось, конфликт был интернационализирован, в результате — с точки зрения достижения стратегических целей — войну не выиграл никто. Однако как Север, так и Юг позиционируют итог войны как свою победу, тем более что война закончилась не мирным договором, а соглашением о прекращении огня, которое к тому же лисынмановский Сеул не подписал.

Тем не менее считалось, что раскол — явление временное, страна остается единой и объединение произойдет рано или поздно тем или иным образом. Модель этого объединения менялась в зависимости от соотношения военно-экономических потенциалов Севера и Юга, но формальной основой для консенсуса были так называемые три принципа, сформулированные на неофициальных переговорах 1972 г. Согласно итоговому коммюнике, подписанному директором ЦРУ РК Ли Ху Раком и начальником Организационно-инструкторского отдела ЦК ТПК Ким Ён Чжу, объединение должно было пройти независимо (без внешнего вмешательства или попыток положиться на внешние силы), мирно (без применения силы друг против друга) и на основе великой национальной консолидации, которая стоит выше идеологий и систем¹.

С 1980 г. северокорейская концепция предполагала объединение путем создания Демократической Конфедеративной Республики Корё под лозунгом «одна страна, одна нация, две системы», понимая, что поглощение Юга Севером невероятно, а поглощение Севера Югом нежелательно. Напротив, Южная Корея сразу же с момента завершения Корейской войны расценивала объединение как поглощение, после которого КНДР перестанет существовать как самостоятельный субъект. Эта позиция не менялась — вне зависимости от того, кто находился у власти. Третья статья конституции РК, действующей с 1987 г., указывает, что территория страны распространяется на Корейский полуостров и принадлежащие ему острова², а в структуре государственного управления существует «управление пяти провинций», которое формально «управляет» отторгнутыми территориями³.

«Политика солнечного тепла» Ким Дэ Джуна не случайно брала свое название из басни Эзопа⁴ — КНДР планировалось «поглотить» при помощи «мягкой силы» и на протяжении длительного времени.

Впрочем, уже тогда экспертам был ясен риторический характер «неизбежного объединения». И Пхеньян, и Сеул продолжали заявлять, что объединение — «извечная

¹ The July 4 South-North Joint Communiqué // *Peacemaker UN*. July 4, 1972.

URL: https://peacemaker.un.org/sites/peacemaker.un.org/files/KR%20KP_720704_The%20July%20204%20South-North%20Joint%20Communiqu%C3%A9.pdf (дата обращения: 08.04.2024).

² Constitution of the Republic of Korea // *Korea Legislation Research Institute*.

URL: https://elaw.klri.re.kr/eng_service/lawView.do?lang=ENG&hseq=1 (дата обращения: 08.04.2024).

³ 이북5도위원회 [Управление пяти северных провинций]. URL: <http://www.ibuk5do.go.kr> (дата обращения: 08.04.2024).

⁴ Эзоп. Ветер и Солнце (Эзоп; Ушинский) // *Классика онлайн*. URL: <https://classica-online.ru/catalog/veter-i-solntse-ushinskiy/> (дата обращения: 08.04.2024).

мечта наших соотечественников», однако людей, которые помнят единую Корею, оставалось меньше: в отличие от Германии, где объединение произошло 45 лет спустя, Север и Юг Кореи существуют раздельно уже 75 лет. За этот долгий период культурное и экономическое различие между Севером и Югом выросло настолько, что в случае объединения страны проблемы существенно перевешивают выгоду⁵.

В этом контексте примечательно, как менялись мейнстримные взгляды российских ученых относительно объединения. В 2016 г. можно было обсуждать «вызовы и ловушки» объединения, но то, что оно произойдет, не подвергалось сомнению⁶. В 2018 г. отмечалось, что «даже если интеграции и не произойдет, все равно исторически ситуация на полуострове такова, что близкие политические, этнические и экономические структуры рано или поздно начнут сливаться. Но на данный момент времени собственная национальная мотивация в пользу объединения проявляется в Корее пока еще слабо и не стала действительно актуальной задачей всей нации»⁷.

Существенный урон концепции объединения нанесло и так называемое олимпийское потепление 2018 г. Хотя формально уровень межкорейских контактов был еще выше, чем при Ким Дэ Чжуне, из всех многочисленных соглашений до практического уровня было доведено только «межкорейское соглашение в военной сфере»⁸. Все остальное было фактически саботировано Южной Кореей. Хотя официальный Сеул пытался списать причины этой политики на препятствия, чинимые Вашингтоном, эти аргументы не выдерживают критики. Администрация Мун Чжэ Ина стремилась поддерживать диалог лишь на уровне слов и церемониальных мероприятий, не дающих Северу какой-либо реальной помощи.

Характерный пример: в начале 2019 г. Южная Корея объявила об отправке на Север 200 000 доз противовирусного препарата «Тамифлю», но план так и не был осуществлен. Официальный Сеул утверждал, что лекарства не могли быть доставлены, поскольку возглавляемое американцами командование ООН (UNC) заблокировало движение грузовиков через границу. Однако по заявлениям UNC отправке был дан зеленый свет через день после того, как Южная Корея подала запрос, и разрешение продлевалось каждый день, пока 1 февраля 2019 г. Сеул не уведомил командование об отмене запросов на пересечение границы⁹.

Иной пример — ситуация с южнокорейскими консервативными НГО, практиковавшими запуск через границу антипхеньянских листовок, несмотря на то, что договоренности запрещали враждебные действия друг против друга. Санкции против данных групп начались только в 2020 г., после того как КНДР демонстративно взорвала здание центра межкорейских связей в Кэсоне.

⁵ Более подробно см.: Асмолов К.В. Будущее объединенной Кореи // *Россия в глобальной политике*. 28.04.2018. URL: <https://globalaffairs.ru/articles/budushhee-obedinennoj-korei/> (дата обращения: 08.04.2024).

⁶ Объединение Кореи: возможные вызовы и «ловушки»: научный доклад / Под ред. В.В. Михеева, А.Н. Федоровского. М.: ИМЭМО РАН, 2016, 33 с. DOI: 10.20542/978–5–9535–0463–8

⁷ Смирнова Н.С. Проблемы объединения Кореи на современном этапе: взгляд российских и американских исследователей // *Молодой ученый*. 2018. № 28 (214). С. 71–77.

⁸ Асмолов К.В. Северокорейский спутник взлетел, виток обострения начался! Часть четвертая: конец межкорейского соглашения в военной области // *Новое восточное обозрение*. 27.12.2023. URL: <https://journal-neo.su/ru/2023/12/27/severokorejskij-sputnik-vzletel-vitok-obostreniya-nachalsya-chast-chetvertaya-konecz-mezhkorejskogo-soglasheniya-v-voennoj-oblasti/> (дата обращения: 08.04.2024).

⁹ UNC refutes allegations of hindering Tamiflu delivery to N. Korea // *Yonhap News*. December 3, 2020. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN%20201203002800325?section=news> (дата обращения: 08.04.2024).

После того как Мун Чжэ Ин спокойно провел Олимпийские игры и съездил в Пхеньян, он выжал из межкорейского диалога максимум пользы для своего политического рейтинга, большего ему не требовалось. Демократы «сочувствуют» Северной Корее не столько искренне, сколько «из логики» фракционной борьбы. Если консерваторы активно не любят Север, то демократы *должны* вести себя иначе. В такой ситуации северо-корейская концепция объединения, сомнительная даже на момент провозглашения в 1980 г., стала стремительно морально устаревать на фоне развернувшейся в экспертном сообществе дискуссии о том, являются ли северо- и южнокорейцы двумя разными нациями или все еще одной.

Изменение политики РК в начале правления Юн Сок Еля

Признаки пересмотра парадигмы объединения начали проявляться в РК с приходом к власти Юн Сок Ёля, политика которого в межкорейских отношениях была направлена на «признание реалий» в сочетании с солидаризацией с Вашингтоном по северо-корейскому направлению.

В речи по поводу 104-й годовщины Первоапрельского движения президент Юн указал, что дух солидарности и сотрудничества со странами, разделяющими универсальные ценности (точнее — «общечеловеческие» ценности по-американски), есть «тот же самый дух, который призывал к свободе и независимости нашей нации 104 года назад». Оттого следует не прекращать усилий «по защите и расширению нашей свободы, а также нашей непоколебимой веры в универсальные ценности»¹⁰.

29 июня 2023 г. президент РК Юн Сок Ёль сменил министра по делам воссоединения¹¹. Новым главой министерства, курирующего отношения двух Корей, стал профессор политологии Ким Ён Хо — бывший левый активист, в 1987 г. отсидевший 10 месяцев в тюрьме по обвинению в публикации «незаконных» книг и нарушении Закона о национальной безопасности, к 2005 г. он стал одним из самых громких ученых, связанных с консервативным движением «Новые правые»¹².

В течение 2023 г. администрация консерваторов окончательно обнулила немногочисленные достижения олимпийского потепления 2018 г. Межкорейское соглашение в военной области было дезавуировано¹³. В Белой книге Министерства обороны и других документах Северная Корея была названа врагом¹⁴, а кое-где и «врагом номер 1». Министерство по делам воссоединения, которое в правление Мун Чжэ Ина занималось организацией межкорейских контактов, было реорганизовано и превращено в «пропаганди-

¹⁰ Full text of President Yoon Suk Yeol's speech on 104th March 1 Independence Movement Day // *Yonhap News*. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20230301002300315?section=news> (дата обращения: 08.04.2024).

¹¹ Президент РК произвел частичные перестановки в правительстве // *Международное радио Кореи*. 29.06.2023. URL: https://world.kbs.co.kr/service/news_view.htm?lang=r&Seq_Code=74914 (дата обращения: 08.04.2024).

¹² Conservative professor tapped to lead unification ministry // *Korea Times*. June 29, 2023. URL: https://www.koreatimes.co.kr/www/nation/2023/06/205_353904.html (дата обращения: 08.04.2024).

¹³ Действие военного соглашения 2018 года частично приостановлено // *Международное радио Кореи*. 22.11.2023. URL: https://world.kbs.co.kr/service/news_view.htm?lang=r&Seq_Code=76398 (дата обращения: 08.04.2024); North Korea Terminates Military Agreement with South Korea // *U.S. Naval Institute*. November 23, 2023. URL: <https://news.usni.org/2023/11/23/north-korea-terminates-military-agreement-with-south-korea> (дата обращения: 08.04.2024).

¹⁴ В Белой книге РК по обороне КНДР обозначена как «враг» // *Международное радио Кореи*. 16.02.2023. URL: http://world.kbs.co.kr/service/news_view.htm?lang=r&Seq_Code=73374 (дата обращения 08.04.2024).

стско-разведывательные органы». 26 сентября 2023 г. решение Конституционного суда аннулировало введенный в декабре 2020 г. запрет на распространение через границу антисеверокорейских листовок, а 5 октября 2023 г. министерство объединения РК заявило, что более не будет требовать воздерживаться от проведения подобных акций¹⁵.

В сочетании с укреплением тройственного союза Вашингтон — Токио — Сеул и усилением военно-политической активности против КНДР эти изменения не могли не остаться незамеченными.

Изменение политики КНДР в конце 2023 — начале 2024 г.

Отказ от парадигмы объединения

На Севере же первым признаком смены повестки стало использование в печати термина «Республика Корея», пусть и в кавычках или с эпитетом «так называемый». Впервые это сделала в июле 2023 г. заместитель заведующего отделом пропаганды и агитации Центрального Комитета Трудовой партии Кореи и «первая сестра» Ким Ё Чжон¹⁶.

Дело в том, что Север и Юг используют для обозначения своих стран разные этнонимы: соответственно, «*Чосон*» (так называлась Корейская Народная Республика, которая существовала на Юге между капитуляцией японцев и приходом американцев) и «*(Тэ)хан*» (термин, который использовало Временное правительство Кореи в изгнании, существовавшее с 1919 г. и контролировавшееся националистами), до определенного времени использование чужого названия было табуировано. На Юге Северную Корею называли и называют «*Лукхан*» (северный Хан, а, точнее, «северные территории Республики Корея»), а на Севере Юг называли «Южным *Чосоном*», или, в период сближения, «южной стороной». В обоих случаях это содержало намек на то, что «вторая половинка Кореи» является частью «нашего» пространства. Использование «чужого» именованья — указание на то, что КНДР отказалась от претензий на территорию Юга и подчеркивает, что РК является «другой страной».

Затем, на IX Пленуме ЦК ТПК 8-го созыва в декабре 2023 г., Ким Чен Ын выступил с программной заключительной речью «О направлении борьбы в 2024 году», в которой заявил, что основы для объединения больше нет: КНДР и Республика Корея окончательно стали друг для друга «враждебными государствами», их отношения перестали определяться принадлежностью к одному народу и мирное объединение Корейского полуострова больше не считается возможным.

Вашингтонская декларация, аннулирование Соглашения в военной сфере между Севером и Югом и проведение военных учений (вдвое больше, чем в 2022 г.) с участием стратегических вооружений США также трактуется Кимом как «гнусные конфронтационные происки США и их сателлитов против нашей Республики» и подготовка Сеула к агрессивной войне. Поэтому «на основе трезвого анализа горькой истории межкорейских отношений, которые переживали только недоверие и конфронтацию, выдвинута линия по коренной переориентации в области, занимающейся делами с Южной Кореей»¹⁷.

Ким откровенно сказал, что «никто не может отрицать, что сейчас на Корейском полуострове сосуществуют самые враждебные два государства» и это «неизбежный ре-

¹⁵ Will court ruling to lift anti-NK leaflet ban escalate inter-Korean tensions? // *Korea Times*. October 7, 2023. URL: https://www.koreatimes.co.kr/www/nation/2023/10/103_360601.html (дата обращения: 08.04.2024).

¹⁶ Пхеньян использует официальное название РК // *Международное радио Кореи*. 01.02.2024. URL: https://world.kbs.co.kr/service/news_view.htm?lang=r&Seq_Code=77115 (дата обращения: 08.04.2024).

¹⁷ Здесь и далее цитаты материала ЦТАК даются по: Сообщение о расширенном заседании IX Пленума ЦК ТПК 8-го созыва // *ЦТАК*. 31.12.2023. URL: <http://kcna.kp/ru/article/q/5a9ffe6e4d6704ac1838b14785365295.kcmsf> (дата обращения: 08.04.2024).

зультат истории межкорейских отношений». Южнокорейские планы по ликвидации Севера не зависят от того, стоят у власти «демократы» или «консерваторы».

Разумеется, официальная пропаганда КНДР все-таки не может допустить существования на Корейском полуострове двух разных наций. Поэтому, в их версии, РК утратила свою национальную идентичность и культуру, став «придатком США». С точки зрения Ким Чен Ына, РК является «зависимым колониальным государством, где политика полностью исчезла, все общество “смутилось культурой янки”, а обороноспособность и безопасность полностью опираются на США. Межкорейские отношения больше не соплеменные отношения и отношения между людьми с одинаковым характером, а стали полностью отношениями между двумя враждебными государствами, отношениями между двумя воюющими государствами»¹⁸.

Оттого, по мнению Кима, «порочный круг контакта и прекращения, диалога и противоборства» пора прекращать и объединение двух Корей становится бессмысленной идеей¹⁹. «Мы должны трезво взглянуть на реальность и признать ее, принять меры по очистке и реорганизации органов ЦК партии и Управления единого фронта, а также коренным образом изменить принципы и направление борьбы. Вполне вероятно, что Комитет по мирному воссоединению Отечества будет упразднен, статус Управления единого фронта будет понижен, а его роль и миссия будут сокращены»²⁰.

2 января 2024 г. Ким Ё Чжон в своем заявлении снова подчеркнула, что курс на ликвидацию КНДР не зависит от того, кто находится в РК у власти²¹. Объектом инвектив стал не только президент Юн, но и экс-президент Мун, который обманывал Север риторикой о «едином кровном родстве», «мире» и «совместном процветании», а на деле наращивал военную мощь РК и пытался связывать КНДР руки мирными инициативами.

Тренд получил развитие на расширенной X сессии ВНС КНДР 14-го созыва в январе 2024 г., на которой был поставлен вопрос об упразднении Комитета КНДР по делам мирного объединения Родины, Управления по содействию национальной экономике и Управления по международному туризму в горах Кымган²². А политическая речь Ким Чен Ына «Об очередных задачах для процветания и развития Республики и улучшения благосостояния народа» включала в себя фразу «положили конец 80-летним межкорейским отношениям и по-новому законодательно закрепили политику по делам с Южной Кореей на основе признания двух государств, сосуществующих на Корейском полуострове»²³.

По словам лидера КНДР, «горькая история межкорейских отношений приводит к окончательному выводу о том, что невозможно идти по одному пути национального воз-

¹⁸ Сообщение о расширенном заседании IX Пленума ЦК ТПК 8-го созыва // ЦТАК. 31.12.2023.
URL: <http://kcna.kp/ru/article/q/5a9ffe6e4d6704ac1838b14785365295.kcmsf> (дата обращения: 08.04.2024).

¹⁹ Сообщение о расширенном заседании IX Пленума ЦК ТПК 8-го созыва // ЦТАК. 31.12.2023.
URL: <http://kcna.kp/ru/article/q/5a9ffe6e4d6704ac1838b14785365295.kcmsf> (дата обращения: 08.04.2024).

²⁰ Сообщение о расширенном заседании IX Пленума ЦК ТПК 8-го созыва // ЦТАК. 31.12.2023.
URL: <http://kcna.kp/ru/article/q/5a9ffe6e4d6704ac1838b14785365295.kcmsf> (дата обращения: 08.04.2024).

²¹ Новогоднее послание в адрес президента <Республики Корея> // ЦТАК. 02.01.2024.
URL: <http://kcna.kp/ru/article/q/6877b6daab0efb4dba48f5574963a94f.kcmsf> (дата обращения: 04.01.2024).

²² Прошла X сессия ВНС КНДР 14-го созыва // ЦТАК. 16.01.2024.
URL: <http://kcna.kp/ru/article/q/7b0b1636809101f1d6037b8727ff4da8.kcmsf> (дата обращения: 01.04.2024).

²³ Здесь и далее цитаты материала ЦТАК даются по: Уважаемый товарищ Ким Чен Ын выступил с программной политической речью на X сессии ВНС КНДР 14-го созыва // ЦТАК. 16.01.2024.
URL: <http://kcna.kp/ru/article/q/f4bf631617198851f067bd66d7f48d18.kcmsf> (дата обращения: 08.04.2024).

рождения, объединения вместе с элементами “Республики Корея”, которые с грезой “развала власти Севера” и “объединения путем поглощения” определили лобовое противостояние с нашей Республикой государственной политикой».

Конкретные решения предусматривают:

Во-первых, «упразднение всех организаций, которые существовали в качестве аппаратов солидарности для мирного объединения» — Комитет по делам мирного объединения Родины, Управление по содействию национальной экономике и Управление по международному туризму в горах Кымган, расформированы.

Более того, в январе Северная Корея объявила о роспуске организаций, отвечающих за гражданские обмены с Южной Кореей²⁴, а в феврале Пхеньян аннулировал регулирующие вопросы экономического сотрудничества с Югом Закон о межкорейском экономическом сотрудничестве (2005) и Закон об особой туристической зоне в горах Кымгансан (2011)²⁵.

23 марта 2024 г. был распущен существовавший с 1946 г. ЦК Единого демократического отечественного фронта (ЕДОФ)²⁶. Отдел единого фронта ЦК ТПК, который во многом был северокорейским визави Министерства по делам воссоединения, тоже с большой вероятностью будет упразднен или реформатирован.

Во-вторых, Ким Чен Ын предложил внести в Конституцию страны точное определение территориальных пределов КНДР, которое на данный момент в Конституции отсутствует. Поправки ожидаются на летней сессии, и какой в итоге будет формулировка о границах, не ясно. С одной стороны, там, где раньше показывали на северокорейском ТВ корейский полуостров (например, в прогнозе погоды), стали показывать только северную половину²⁷. С другой стороны, вероятен вариант «зеркального ответа» — когда, по аналогии с конституцией РК, территорией КНДР будет объявлен весь полуостров.

Кроме того, в Конституцию собирались внести определение РК как «врага номер один» и указание на то, что в случае начала Югом войны его территория будет полностью включена в состав КНДР. На первый взгляд кажется, что формулировки похожи на «южные», но есть важная оговорка: Юг не позиционируется как «отторгнутая территория, которая *должна* быть захвачена», но как враждебное государство, которое *может* быть захвачено, если начнет войну.

В-третьих, прекратили функционирование «Пхеньянское Радио» (Radio Ryongyang), которое осуществляло трансляции, ориентированные на южнокорейскую аудиторию, и сайт «Ури минчжоккири» (кор. «Путь нашей нации», 우리민족끼리), на котором размещался контент, посвященный объединению. С сайта ЦТАК и иных пропагандистских СМИ удалено большинство статей, посвященных проблемам объединения страны, т.к. главной стратегической задачей КНДР там указывалось «мирное объединение Родины»²⁸.

²⁴ N. Korea to disband civilian-level exchange organizations with S. Korea // *Yonhap News*. January 13, 2024. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN%20240113000500315?section=news> (дата обращения: 08.04.2024).

²⁵ Север аннулировал законы об экономическом сотрудничестве с Югом // *Международное радио Кореи*. 08.02.2024. URL: https://world.kbs.co.kr/service/news_view.htm?lang=r&Seq_Code=77173 (дата обращения: 08.04.2024).

²⁶ Официально распущен ЦК ЕДОФ // *ЦТАК*. 24.03.2024. URL: <http://kcna.kp/ru/article/q/5800a6656076df721bba6e47273383f7.kcmsf> (дата обращения: 08.04.2024).

²⁷ N. Korea broadcasts map highlighting only northern Korean Peninsula in red // *Yonhap news*. January 17, 2024. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN%20240117009700320?section=news> (дата обращения: 08.04.2024).

²⁸ N. Korea removes sections on unification from propaganda outlets // *Yonhap News*. January 4, 2024. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN%20240104003800315?section=news> (дата обращения: 08.04.2024).

В-четвертых, «вместе с пересмотром Конституции надо принять своевременные практические меры по ликвидации пережитков прошлых времен, которые могут считаться символом “Северной Кореи и Южной Кореи с соплеменными отношениями, гомогенными отношениями”, “общих сил нашей нации” и “мирного объединения” и др.». Это означает уничтожение из всех сфер «идейно-политической жизни и духовно-культурной жизни нашего народа» любых пережитков прошлых времен, включая удаление из Конституции таких пассажей, как «самостоятельность, мирное объединение и великая национальная консолидация». Исчезают и памятные почтовые марки в честь межкорейских саммитов²⁹, и риторические выражения наподобие «страна в три тысячи ли» и «80 млн соотечественников», потому что три тысячи ли — это длина всего полуострова, а 80 млн включают 50+ млн граждан РК. Даже построенный в 2001 г. «Монумент трех хартий объединения Родины» снесли между 19 и 23 января 2024³⁰.

4 марта 2024 г. СМИ РК сообщили, что Северная Корея удалила статьи с упоминаниями «мирного объединения» или «великой национальной консолидации» с веб-сайта ЦТАК³¹.

Ответный ход Юга

Смена северокорейской политики вызвала в РК вал пропагандистских заявлений о том, что Пхеньян пограл межкорейское единство, однако с точки зрения практической политики это подстегнуло южнокорейский курс на конфронтацию.

Главным элементом ответа, по мнению автора статьи, оказалась речь Юн Сок Ёля, формально посвященная 105-й годовщине Первоапрельского движения 1919 г. В конце своего выступления президент Республики Корея заявил, что «движение за независимость 1 марта станет завершённым только после объединения, которое принесет свободу и изобилие всем. Теперь мы должны двигаться к свободному объединённому Корейскому полуострову, где народ является его законным владельцем»³².

Далее Юн выдвинул два важных тезиса. Первый о том, что «Объединение — это именно то, что необходимо для распространения универсальных ценностей свободы и прав человека». «Тирания и нарушения прав человека северокорейским режимом отрицают универсальные ценности человечества», и таким образом существование КНДР оказывается препятствием для победы общечеловеческих ценностей по всему миру, а ее ликвидация — задачей всего демократического мира.

Второй тезис вытекает из первого: «Объединение — это проблема не только Корейского полуострова». Это — «сложная задача, которую мы не можем выполнить в одиночку. Международное сообщество должно ответственно объединить свои силы. Свободная, объединенная Республика Корея внесет вклад в мир и процветание не только в Северо-Восточной Азии, но и в Индо-Тихоокеанском регионе и во всем остальном мире. Как

²⁹ N. Korea deletes commemorative stamps of inter-Korean summits from issuer's website // *Yonhap News*. February 28, 2024. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN%20240228006200315?section=news> (дата обращения 08.04.2024).

³⁰ *Zwirko C.* North Korea demolishes symbolic unification arch, satellite imagery suggests // *NK News*. January 23, 2024. URL: <https://www.nknews.org/2024/01/north-korea-demolishes-symbolic-unification-arch-satellite-imagery-suggests/> (дата обращения: 08.04.2024).

³¹ N. Korea deletes state media articles using unification references // *Yonhap News*. March 4, 2024. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN%20240304007500315?section=news> (дата обращения: 08.04.2024).

³² Все цитаты из речи президента РК даны по: Full text of President Yoon Suk Yeol's speech on 105th March 1 Independence Movement Day // *Yonhap News*. March 1, 2024. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN%20240301002100315?section=search> (дата обращения: 08.04.2024).

президент Республики Корея я сделаю все, что в моих силах, чтобы выполнить этот долг, возложенный на меня историей и Конституцией».

Подобное заявление — открытый призыв к ликвидации суверенитета КНДР, при том что с точки зрения международного права Северная Корея не является непризнанным или частично признанным государством, легитимность которого поставлена миром под сомнение. КНДР одновременно с РК вступила в ООН и имеет дипломатические отношения с более чем со 150-ю странами.

Речь президента «наложила» на дальнейшее сворачивание межкорейского сотрудничества. 4 января 2024 г. министерство по делам воссоединения РК объявило о ликвидации Фонда поддержки промышленной зоны Кэсон³³. 8 марта Министерство иностранных дел заявило о намерении ликвидировать структурное подразделение, которое ранее занималось вопросами переговоров с Северной Кореей по ядерной проблеме.

Одновременно появляется информация о том, что власть меняет стратегию воссоединения страны, отныне базируя ее на основе ценностей либеральной демократии³⁴. В открытом доступе новой концепции пока нет, однако вокруг нее ведутся дискуссии. Так, старший научный сотрудник Корейского института национального объединения Чо Хан Бом полагает³⁵, что Южная Корея должна сохранить официальную формулу объединения, но нуждается в повторной калибровке стратегии. Впрочем, и в его трактовке первым этапом воссоединения оказывается «нормализация северокорейского режима» (т.е. его смена).

6 июня 2024 г. в речи по случаю Дня памяти президент РК повторил эти тезисы: «Республика Корея сегодня стала самой светлой страной в мире, в то время как территория к северу от военной демаркационной линии остается самой темной в мире. Всего в 50 километрах отсюда наши соотечественники страдают от голода, а их свобода и права человека жестоко ущемлены. Северокорейский режим отказывается признавать прогресс истории и вместо этого продолжает двигаться назад, угрожая нашим жизням»³⁶. По словам Юна, опираясь на более прочный союз РК и США и сотрудничество с международным сообществом, мы «сможем преобразовать Северную Корею, только если станем сильнее. В конечном счете, мы сможем восстановить свободу и права человека северокорейского народа и двигаться вперед к свободной, процветающей и единой Республике Корея».

Проблемы и перспективы

Представляется, что изменение северокорейской политики в вопросе объединения не будет носить ситуативный характер и продлится как минимум до конца правления Юн Сок Ёля в 2027 г.

Означает ли смена курса подготовку к войне? В своей речи Ким Чен Ын подчеркнул, что военная мощь КНДР «не является средством превентивного удара для осуществления некоего одностороннего “объединения в опоре на вооруженные силы”, а принципиально является силой для самообороны, которую надо обязательно наращивать

³³ Unification ministry to dissolve foundation handling affairs of Kaesong complex // *Yonhap News*. January 4, 2024. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AE№20240104007651315?section=news> (дата обращения: 08.04.2024).

³⁴ 자유민주주의 가치 담은 새 통일관 만든다...30년만에 손질입력 [Новая концепция объединения на основе либеральной демократии обновлена после 30 лет] // *Naver*. 01.03.2024. URL: https://n.news.naver.com/article/001/0014537365?cds=news_media_pc (дата обращения: 08.04.2024).

³⁵ Expert proposes new unification strategies based on existing formula // *Yonhap News*. March 20, 2024. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AE№20240320006700315> (дата обращения: 08.04.2024).

³⁶ Все цитаты даны по: Full text of Yoon's Memorial Day address // *Yonhap News*. June 6, 2024. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AE№20240606002500315> (дата обращения: 08.04.2024).

для защиты нас самих». Как указал лидер КНДР, Север не желает войны и не намерен нападать первым, но не будет уклоняться от конфликта и в случае агрессии готов уничтожить политический режим Юга.

Закрытие пропагандистского вещания на Южную Корею также не является знаком подготовки к войне. В случае подготовки средства пропаганды обычно работают, поскольку их первоочередная задача — «затенять» подготовку к атаке, а во-вторых — воздействовать на политико-моральное состояние противника с целью его «разложения». Это скорее подчеркивает, что между двумя странами не будет контактов.

Открытая декларация президентом РК курса на ликвидацию КНДР при помощи международного сообщества не только разительно отличается от изменений в межкорейской политике КНДР, но и является куда более дестабилизирующим фактором, чем ракетные пуски Пхеньяна. Однако возникает вопрос о возможности претворить этот курс в жизнь в непростой внутриполитической обстановке Южной Кореи. Грядущие парламентские выборы, на которых в случае победы демократов президент Юн досрочно становится «хромой уткой», прояснят ситуацию. Но даже в случае победы прагматики «южной стороны» не могут не помнить, что в рамках северокорейского регламента применения ядерного оружия³⁷ в критической ситуации Пхеньян оставляет за собой право нанести превентивный ядерный удар.

Таким образом, ни Пхеньян, ни Сеул скорее всего не перейдут грань, несмотря на то, что количество демонстраций силы и воинственных заявлений увеличится. Межкорейское противостояние двух враждебных государств будет напоминать противостояние СССР и США во времена холодной войны, т.к. вооруженный конфликт между Севером и Югом немедленно разворачивается в полномасштабную войну с применением ядерного оружия. Пхеньян не пойдет на это первым, осознавая совокупный потенциал противника, Сеул — потому что столица находится под ударом, а ПРО РК не имеет защиты от ракет КНДР.

Два фактора неопределенности, однако, есть. Первый связан с новыми границами Севера. Если КНДР демонстративно не будет признавать спорную (маркированную в интересах РК) морскую границу, количество инцидентов может увеличиться. Второй указывает на вероятность конфликта по иррациональным причинам, будь то провокация определенных сил внутри РК (радикальные протестантские секты и стоящие за ними НГО типа «Борцов за свободную Северную Корею»), неверная интерпретация ситуации, стресс / человеческий фактор и т.п. Сюда же можно отнести вариант болезненной реакции обеих сторон на трансграничную пропаганду.

Как рассматривать такой тренд с точки зрения национальных интересов России? По мнению автора статьи, глобальная турбулентность и противостояние треугольников Вашингтон — Токио — Сеул и Москва — Пекин — Пхеньян делают межкорейское примирение невероятным без тектонических изменений региональной архитектуры безопасности. Изменившиеся отношения Сеула и Пхеньяна следует воспринимать как следствие изменений миропорядка и глобальной архитектуры безопасности, в ходе которых концепции, не отвечающие новой реальности, пересматриваются или отвергаются.

Визит президента России в КНДР и заключение между Корейской Народно-Демократической Республикой и Российской Федерацией Договора о всеобъемлющем стратегическом партнерстве³⁸, скорее всего, снизили вероятность вооруженного кон-

³⁷ Опубликование Закона о политике КНДР в отношении ядерных вооруженных сил // ЦТАК. 09.09.2022. URL: <http://kcna.kp/ru/article/q/5f0e629e6d35b7e3154b4226597df4b8.kcmsf> (дата обращения: 31.01.2023).

³⁸ Договор о всеобъемлющем стратегическом партнерстве между Корейской Народно-Демократической Республикой и Российской Федерацией // ЦТАК. 20.06.2024. URL: <http://kcna.kp/ru/article/q/10c2e074a5f0ab405af6ae0e25f84551e17dade0e916cc0f827a5cc302a36a2b74a7641dfaae1f7c60dbcb>

фликта не только благодаря ст. 4, из-за которой его начали воспринимать как военно-политический союз. Вопреки западным представлениям о том, что теперь, чувствуя поддержку Москвы, Пхеньян начнет вести агрессивную политику, ст. 3 предполагает, что перед принятием потенциально радикальных решений КНДР должна будет согласовывать их с Россией.

Как отмечает О.С. Пугачева, «предпосылкой для возможного объединения, которое в кратко- и среднесрочной перспективе представляется маловероятным, в будущем является создание необходимых для этого условий»³⁹. Первоочередным среди них является нормализация отношений между КНДР и РК, которая на фоне нынешних трендов маловероятна.

Литература

Асмолов К.В. Будущее объединенной Кореи // *Россия в глобальной политике*. 28.04.2018.

URL: <https://globalaffairs.ru/articles/budushhee-obedinennoj-korei/> (дата обращения: 08.04.2024).

Договор о всеобъемлющем стратегическом партнерстве между Корейской Народно-Демократической Республикой и Российской Федерацией // *ЦТАК*. 20.06.2024. URL: <http://kcna.kp/ru/article/q/10c2e074a5f0ab25afbae0e25f84551e17dade0e916cc0f827a5cc302a36a2b74a7641dfaae1f7c60dbcb1d98f067a9a219250b4355ae4ab41f45d2988cdf31317832760e717c12dfbdd5ea395d7d5464f8529588a46a774352627cb29083a6d50d21ded59cd6c549b83d0c9d05f5b1f6b73a15d43012cd7e78d7409a35dad95839c40ed0bde8446af9ce733c5b783be4e84ba8b0368bf050882d308e0a3130f9edca6f875c9a3df44edf7ced5aeec0.kcmsf> (дата обращения: 08.04.2024).

Объединение Кореи: возможные вызовы и «ловушки»: научный доклад / Под ред. В.В. Михеева, А.Н. Федоровского. М.: ИМЭМО РАН, 2016, 33 с. DOI: 10.20542/978-5-9535-0463-8

Опубликование Закона о политике КНДР в отношении ядерных вооруженных сил // *ЦТАК*.

09.09.2022. URL: <http://kcna.kp/ru/article/q/5f0e629e6d35b7e3154b4226597df4b8.kcmsf> (дата обращения: 31.01.2023).

Пугачева О.С. Перспективы объединения государств Корейского полуострова // *Вестник молодых ученых-международников*. 2018. № 2 (4). С. 84–95.

Смирнова Н.С. Проблемы объединения Кореи на современном этапе: взгляд российских и американских исследователей // *Молодой ученый*. 2018. № 28 (214). С. 71–77.

Сообщение о расширенном заседании IX Пленума ЦК ТПК 8-го созыва // *ЦТАК*. 31.12.2023.

URL: <http://kcna.kp/ru/article/q/5a9ffe6e4d6704ac1838b14785365295.kcmsf> (дата обращения: 08.04.2024).

Уважаемый товарищ Ким Чен Ын выступил с программной политической речью на X сессии ВНС КНДР 14-го созыва // *ЦТАК*. 16.01.2024. URL: <http://kcna.kp/ru/article/q/f4bf631617198851f067bd66d7f48d18.kcmsf> (дата обращения: 08.04.2024).

Constitution of the Republic of Korea // *Korea Legislation Research Institute*.

URL: https://elaw.klri.re.kr/eng_service/lawView.do?lang=ENG&hseq=1 (дата обращения: 08.04.2024).

Full text of President Yoon Suk Yeol's speech on 104th March 1 Independence Movement Day // *Yonhap News*. March 1, 2023. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN%20230301002300315?section=news> (дата обращения: 08.04.2024).

Full text of President Yoon Suk Yeol's speech on 105th March 1 Independence Movement Day // *Yonhap News*. March 1, 2024. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN%20240301002100315?section=search> (дата обращения: 08.04.2024).

Full text of Yoon's Memorial Day address // *Yonhap News*. June 6, 2024.

URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN%20240606002500315> (accessed: 20.06.2024).

1d98f067a9a219250b4355ae4ab41f45d2988cdf31317832760e717c12dfbdd5ea395d7d5464f8529588a46a774352627cb29083a6d50d21ded59cd6c549b83d0c9d05f5b1f6b73a15d43012cd7e78d7409a35dad95839c40ed0bde8446af9ce733c5b783be4e84ba8b0368bf050882d308e0a3130f9edca6f875c9a3df44edf7ced5aeec0.kcmsf (дата обращения: 08.04.2024).

³⁹ Пугачева О.С. Перспективы объединения государств Корейского полуострова // *Вестник молодых ученых-международников*. 2018. № 2 (4). С. 84–95.

Changes in the Inter-Korean Policy of the DPRK and the ROK and Prospects for the Development of the Situation on the Peninsula

Konstantin V. Asmolov

Ph.D. (History), Leading Researcher, Korean Studies Center, Institute of China and Contemporary Asia of the Russian Academy of Sciences (address: 32, Nakhimovskiy Av., Moscow, 117997, Russian Federation). ORCID: 0000-0003-1584-2748. E-mail: asmolov@iccaras.ru

Received 09.04.2024.

Abstract:

At the December plenum of the Central Committee of the WPC in 2023 and the January session of the National Assembly of the DPRK in 2024. North Korea has radically changed inter-Korean policy, abandoning the course of "unification of the country." The authorities have disbanded relevant structures and intend to "completely remove from the national history of our Republic the very concept of "unification", "reconciliation" and "compatriots". According to Kim Jong-un, the DPRK and the Republic of Korea have finally become "hostile states" for each other, their relations are no longer determined by belonging to the same people, so the peaceful unification of the Korean peninsula is no longer considered possible. This course testifies to the recognition by the country's leadership of objective reality and does not lead to an increase in the probability of an inter-Korean conflict initiated by Pyongyang.

This change of course was largely the result of the processes in the south of the peninsula, where the government of Yoon Seok-Yeol, on the contrary, strengthens the rhetoric of "achieving peace through force". The author considers President Yoon's speech on March 1, 2024, formally dedicated to the 105th anniversary of the March 1, 1919 movement to be a sign of the new course. This speech can be considered as a program of a new inter-Korean policy aimed at eliminating the DPRK by the international community.

The changed relations between Seoul and Pyongyang should be perceived as a consequence of changes in the world order and the global security architecture, as the concepts that do not meet the new reality are revised or canceled. At the same time, Russia may be satisfied with the presence of a cold war on the peninsula, if it does not turn into a hot one, as well as with the further rapprochement between Moscow and Pyongyang, united by a common threat.

Key words:

RK, Republic of Korea, unification of Korea, inter-Korean policy, regional security.

For citation:

Asmolov K.V. Changes in the Inter-Korean Policy of the DPRK and the ROK and Prospects for the Development of the Situation on the Peninsula // *Far Eastern Studies*. 2024. No. 4. Pp. 32–44. DOI: 10.31857/S0131281224040038.

References

- Asmolov K.V.* Budushhee ob'edinennoj Korei [The future of a united Korea]. *Rossija v global'noj politike*. 28.04.2018. URL: <https://globalaffairs.ru/articles/budushhee-obedinennoj-korei/> (accessed: 04.20.2024). (In Russ.)
- Constitution of the Republic of Korea. *Korea Legislation Research Institute*. URL: https://elaw.klri.re.kr/eng_service/lawView.do?lang=ENG&hseq=1 (accessed: 08.04.2024).
- Dogovor o vseobshchih strategicheskikh partnerstve mezhdu Korejskoj Narodno-Demokraticeskij Respublikoj i Rossijskoj Federaciej [Comprehensive Strategic Partnership Agreement between the Democratic People's Republic of Korea and the Russian Federation]. *KCNA*. 20.06.2024. URL: <http://kcpa.kp.ru/article/q/10c2e074a5f0ab405af6ae0e25f84551e17dade0e916cc0f827a5cc302a36a2b74a7641dfaae1f7c60dbcb1d98f067a9a219250b4355ae4ab41f45d2988cdf31317832760e717c12dfbdd5ea395d7d5464f8529588a46a774352627cb29083a6d50d21ded59cd6c549b83d0c9d05f5b1f6b73a15d43012cd7e78d7409a35dad95839c40ed0bde8446af9ce733c5b783be4e84ba8b0368bf050882d308e0a3130f9edca6f875c9a3df44edf7ced5aee0.kcmsf> (accessed: 20.06.2024). (In Russ.)
- Full text of President Yoon Suk Yeol's speech on 104th March 1 Independence Movement Day. *Yonhap News*. January 3, 2023. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20230301002300315?section=news> (accessed: 04.20.2024).

- Full text of President Yoon Suk Yeol's speech on 105th March 1 Independence Movement Day. *Yonhap News*. January 3, 2024. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN%20240301002100315?section=search> (accessed: 20.04.2024).
- Full text of Yoon's Memorial Day address. *Yonhap News*. June 6, 2024. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN%20240606002500315> (accessed: 20.06.2024).
- Ob'edinenie Korei: vozmozhnye vyzovy i «lovushki»: nauchnyj doklad [Unification of Korea: possible challenges and "traps": a scientific report]. Pod red. *V.V. Miheeva, A.N. Fedorovskogo*. M.: IMJeMO RAN, 2016. 33 s. DOI: 10.20542/978-5-9535-0463-8. (In Russ.)
- Opublikovanie Zakona o politike KNDR v otnoshenii jadernyh vooruzhennyh sil [Publication of the Law on the DPRK's Policy towards the Nuclear armed Forces]. *KCNA*. 09.09.2022. URL: <http://kcna.kp/ru/article/q/5f0e629e6d35b7e3154b4226597df4b8.kcmsf> (accessed: 20.04.2024). (In Russ.)
- Pugacheva O.S.* Perspektivy ob'edinenija gosudarstv Korejskogo poluoostrova [Prospects for the unification of the states of the Korean Peninsula]. *Vestnik molodyh uchenyh-mezhdunarodnikov*. 2018. No. 2 (4). S. 84–95. (In Russ.)
- Smirnova N.S.* Problemy ob'edinenija Korei na sovremennom jetape: vzgljad rossijskih i amerikanskih issledovatelej [Problems of unification of Korea at the present stage: a view of Russian and American researchers]. *Molodoj uchenyj*. 2018. No. 28 (214). S. 71–77. (In Russ.)
- Soobshhenie o rasshireнном zasedanii IX Plenuma CK TPK vos'mogo sozyva [Report on the extended meeting of the IX Plenum of the Central Committee of the CPC of the eighth convocation]. *KCNA*. 31.12.2023. URL: <http://kcna.kp/ru/article/q/5a9ffe6e4d6704ac1838b14785365295.kcmsf> (accessed: 20.04.2024). (In Russ.)
- Uvazhaemyj tovarishh Kim Chen Yn vystupil s programnoj politicheskoy rech'ju na X sessii VNS KNDR chetyrnadcatogo sozyva [Respected Comrade Kim Jong-un made a policy speech at the X session of the National Assembly of the DPRK of the fourteenth convocation]. *KCNA*. 16.01.2024. URL: <http://kcna.kp/ru/article/q/f4bf631617198851f067bd66d7f48d18.kcmsf> (accessed: 20.04.2024). (In Russ.)